

ДЕСАНТНАЯ ОПЕРАЦИЯ НА ОСТРОВАХ



тив Японии без вступления в неё Советского Союза может продлиться до конца 1946 года.

5 апреля 1945 года советское правительство денонсировало пакт о нейтралитете с Японией. Он к тому времени уже неоднократно нарушался японской стороной и таким образом потерял свой смысл. При подготовке Дальневосточной кампании Верховное Главнокомандование и Генеральный штаб исходили из необходимости создания нового стратегического фронта борьбы для разгрома японских группировок противника приём в кратчайшие сроки, а для этого необходимо было использовать элемент внезапности.

Интенсивные переброски войск и материально-технических средств в Приморье, на Курильские острова, в Приамурье и Забайкалье были осуществлены за 50 - 56 суток. За три месяца количество расчётных дивизий на Дальнем Востоке возросло в 1,5 раза.

Задача по освобождению Курильских островов до о. Уруп была возложена на силы Камчатского оборонительного района (командующий - генерал-майор А. Гнечко), а все острова к югу от него (Итуруп, Кунашир и др.) - частям 87-го стрелкового корпуса из состава 1-го Дальневосточного фронта. Южно-Сахалинская наступательная операция была осуществлена силами 16-й армии (командующий - генерал-лейтенант Л. Черемисов) 2-го Дальневосточного фронта. Квантунская армия в Маньчжурии была разгромлена в ходе проведения Маньчжурской наступательной операции силами Забайкальского, 1-го и 2-го Дальневосточного фронта.

Начало в номерах 28 декабря и 11 января.

сточных фронтов во взаимодействии с Амурской флотилией и Тихоокеанским флотом.

Высадка десантов на Сахалин и Курильские острова - одна из выдающихся операций советских войск и моряков Тихоокеанского флота. В одном из десантов на остров Шумшу героически проявили себя старшина 1-й статьи боцман плавбазы «Север» Н. Вилков и молодой матрос П. Ильин. Они грудью закрыли амбразуры вражеского дота.

Более того, что пишут про этот подвиг писатели В. Шикин и Г. Сапожников в книге «Подвиг на дальневосточных рубежах»: «Пулемётный огонь врага прижал атакующих к земле. Нужны смелые и решительные действия. Николай Вилков и Пётр Ильин с гранатами в руках ползком двинулись к доту. Уже близка амбразура. Вилков резким рывком метнул гранату, на мигнуло дот умолк. И десантники поднялись в атаку, но сам Вилков был в это время тяжело ранен. А из дота снова открыли огонь, заставивший моряков залечь. Тогда раненный Вилков бросился на дот и телом своим закрыл амбразуру. Моряки мгновенно поднялись на штурм высоты. На теле своего друга под бушлатом они обнаружили обагрённый кровью советский Военно-морской флаг, который Вилков хотел водрузить на сопку».

Его примеру последовал молодой матрос П. Ильин, закрывший грудью другую амбразуру. Им посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

Именем Вилкова был назван рыболовецкий траулер, мыс Башенный

на Камчатке переименован в мыс Вилкова. Имя же Ильину носят бухта и мыс, а также одна из школ на Камчатке.

Пример высокого мужества и геройства показала в этих боях сапоги тарка того же батальона Мария Цуканова. Под огнём врага, презирая смертельную опасность, она оказывала помощь раненым матросам. Но сама была тяжело ранена, попала в плен к врагу. Японские изверги замучили славную патриотку - искололи её тело ножами. Отважной девушке Марии Цукановой посмертно было присвоено звание Герой Советского Союза.

Мощные удары советских войск в Северо-Восточном Китае предопределили успехи Сахалинской, а затем и Курильской операций. Создались благоприятные условия для полного завершения намеченной операции, что в свою очередь в значительной мере способствовало сковыванию сил и полному разгрому Квантунской армии.

В результате ожесточённых боёв с 9-го по 14-е августа войска Забайкальского, 1-го и 2-го Дальневосточных фронтов, преодолев линию укреплённых районов, сумели разгромить основные силы противника и, выйдя к рубежу Харбин - Чанчунь - Мукден, практически поставили Квантунскую армию перед катастрофой. 14 августа 1945 года японское правительство приняло решение о капитуляции, о чём были специаль-

но опубликовано постановление Генерального штаба Красной армии, что Вооружённые силы Советского Союза на Дальнем Востоке будут продолжать свои наступательные действия.

Советские Вооружённые силы победой над японскими войсками на Дальнем Востоке вписали новую страницу в свою героическую историю. За 23 дня была разгромлена основная ударная сила Японии - Квантунская армия - и освобождены от оккупантов Северо-Восточный Китай, Северная Корея, Южный Сахалин и Курильские острова.

Одним из важнейших итогов молниеносного разгрома Квантунской армии было недопущение применения ею бактериологического оружия.

А к 1945 году Япония была уже готова к развязыванию бактериологической войны. В строго засекреченных бактериологических отрядах Квантунской армии в Маньчжурии были созданы огромные запасы бактерий, способных вызывать массовые эпидемии, а также технические средства доставки их к цели. Эффективность смертоносных бацилл была многократно проверена на тысячах живых людей в «лабораториях» и на специальных полигонах. Уже были размножены географические карты советских дальневосточных районов с указанием населённых пунктов, водёёмов и других объектов для бактериологического нападения.

В результате ожесточённых боёв с 9-го по 14-е августа войска Забайкальского, 1-го и 2-го Дальневосточных фронтов, преодолев линию укреплённых районов, сумели разгромить основные силы противника и, выйдя к рубежу Харбин - Чанчунь - Мукден, практически поставили Квантунскую армию перед катастрофой. 14 августа 1945 года японское правительство приняло решение о капитуляции, о чём были специаль-



но уведомлены правительства СССР, США, Англии и Китая.

Однако даже в этой обстановке японские империалисты пытались продолжать войну. Приняв решение капитулировать, правительство Японии не отдало приказа своим войскам о прекращении боевых действий.

Это оружие планировалось применять в первую очередь в районе Хабаровска, Благовещенска, Уссурийска, Читы. Сюда намечалось сбрасывать авиабомбы, наполненные чумными блохами, предусматривался также вариант распыления бактерий с самолётов.

Однако этим изувеским планам не суждено было осуществиться. «Вступление Советского Союза в войну против Японии и стремительное продвижение Советской армии в глубь Маньчжурии лишило нас возможности применить бактериологическое оружие против СССР и других стран», - заявил на суде в Хабаровске попавший в плен командующий Квантунской армией генерал Я마다.

За время кампании на Дальнем Востоке противник потерял 674 тыс. солдат и офицеров, а также массу техники, вооружения и другого имущества. Достаточно сказать, что только войсками Забайкальского и 1-го Дальневосточного фронтов было взято свыше 3700 орудий, миномётов и гранатомётов, 600 танков, 861 самолёт, около 12 тыс. пулемётов, свыше 2 тыс. автомашин, около 13 тыс. лошадей, 679 различных складов и другого имущества.

Войсками 2-го Дальневосточного фронта и Краснознамённой Амурской флотилии захвачены все корабли Сунгариjsкой военно-речной флотилии японцев.

Окружение, стремительное рассечение и уничтожение Квантунской армии по частям явилось свидетельством передового военного искусства, которое приобрела Советская армия за годы Великой Отечественной войны.

Ставка Верховного Главнокомандования правильно оценила обстановку и разработала блестящий план молниеносного удара. Операции, проведённые советскими войсками, отличались высокой манёвренностью и внезапностью. В их осуществлении большую роль сыграли танковые и механизированные войска.

Немалый вклад в успешное развитие боевых действий на Дальнем Востоке внесли Военно-морской флот и авиация. Именно тесное взаимодействие наземных войск, авиации и флота обеспечило успех всех проведённых операций.

2 сентября 1945 года в Токийской бухте на борту американского линкора «Миссури» был подписан акт о капитуляции Японии. С советской стороны его подписал генерал-лейтенант К. Деревянко. Подписание акта о капитуляции означало конец Второй мировой войны. Курильские острова, Южный Сахалин снова стали нашими.

Николай СЕДОВ.
Репродукции автора.